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ПРОФЕСІЙНИЙ ВІДБІР НА СЛУЖБУ  
ДО ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

 
Схарактеризовано професійний відбір на службу до органів внутрішніх справ України  
та уточнено різні його аспекти, запропоновано проведення комплексного іспиту як необхідного 
елемента професійно-психологічного відбору. 

 
На сучасному етапі розвитку українського 

суспільства дедалі гостріше постає проблема 
забезпечення надійності функціонування всіх 
ланок державної влади. Це повною мірою сто-
сується органів і підрозділів внутрішніх справ, 
на які покладено відповідальне й непросте за-
вдання захисту суспільства від злочинних по-
сягань. Успішне виконання даного завдання 
залежить від готовності та спроможності кож-

ного працівника на належному рівні виконува-
ти свої професійні обов’язки. Щороку лави 
органів та підрозділів внутрішніх справ попов-
нюються сотнями молодих працівників, які 
приходять на зміну старшому поколінню пра-
воохоронців, а отже, одним із найважливіших 
напрямків роботи з персоналом є професійний 
відбір кандидатів, що й зумовило написання 
нашої статті.  
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Професія міліціонера досить складна та 
специфічна. Тому й вимоги до працівників ор-
ганів внутрішніх справ відповідні. З метою за-
безпечення їх якісного комплектування, профі-
лактики передчасної втрати здоров’я під 
впливом різноманітних факторів професійної 
шкідливості, психологічно-деформуючого ха-
рактеру та девіантної поведінки у працівників, 
курсантів і слухачів здійснюється професійний 
відбір на службу до органів внутрішніх справ 
України, уточнення різних аспектів якого й 
визначено як мета даної статті.  
Професійний відбір виник тоді, коли дер-

жава стала зазнавати моральних і матеріальних 
збитків від людей, явно не придатних до тієї 
або іншої діяльності. Якість спеціалістів пере-
дусім забезпечується ефективністю професій-
ної орієнтації молоді, професійним відбором, а 
потім інтенсифікацією підготовки, всією сис-
темою навчання та виховання. Через особливе 
суспільне значення проблеми професійного 
відбору чимало уваги приділяється висвітлен-
ню цього питання. Професійним відбором в 
Україні в різні роки займалися такі вчені, як 
Є. А. Мілерян (1974), А. М. Карпухіна (1987), 
М. В. Макаренко (1985, 1996), В. М. Крайнюк 
(1999), О. П. Макарович (2000), М. С. Король-
чук (1987, 1997, 2004). Проте, незважаючи на 
всебічний і докладний, на перший погляд, рі-
вень дослідження вказаної проблеми, усе ж 
чимало важливих аспектів не знайшли належ-
ного опрацювання, принаймні в системі орга-
нів внутрішніх справ, що й зумовлює новизну 
нашої роботи. 
Професія (вiд лат. professio) – це широка га-

лузь застосування праці, комплекс спеціально-
стей, який вимагає певних теоретичних знань, 
практичних навичок, необхідних для виконан-
ня робіт. Вона відтворює родовий або галузе-
вий розподіл праці й визначається метою та 
характером трудової функції. Отже, професія – 
це рід трудової діяльності людини, що володіє 
комплексом спеціальних знань, практичних 
навичок, одержаних шляхом спеціальної осві-
ти, навчання чи досвіду, які дають можливість 
здійснювати роботу в певній сфері суспільного 
виробництва з урахуванням різних форм влас-
ності чи господарювання [1, с. 26]. 
Різні професії висувають різні вимоги до 

працівника. Для одних видів діяльності профе-
сійно важливою є концентрація уваги (хімік, 
бухгалтер), для інших важливішими є розподіл 
уваги, здатність зосередитися на кількох об’єк-
тах (учитель, водій), для третіх – рівень розви-
тку інтелекту, пам’ять, просторова уява, особ-
ливості сенсомоторики тощо. Як свідчать 
дослідження, в даний час чимало людей займа-
ється не тією справою, до якої вони найбільш 

придатні і чимало провадить діяльність, до якої 
найменше придатні, що завдає збитків еконо-
міці держави. Раціонально та системно органі-
зована робота, спрямована на виявлення про-
фесійної придатності людини, із включенням 
до неї сучасних досягнень психодіагностики, 
надає можливість досягти значного соціально-
го та економічного ефекту. Завдяки цьому 
продуктивність праці може підвищуватися на 
20–30 %, значно зменшуються витрати, пов’я-
зані з підготовкою кадрів (у 2–3 рази), а також із 
виробничим травматизмом, аварійністю і захво-
рюваністю (на 10–15 %). Одночасно зростає 
задоволеність працею, розвивається творча ак-
тивність, удосконалюється майстерність. Пси-
ходіагностичне обстеження запобігатиме кіль-
кості непридатних до професії фахівців, 
людей, не задоволених роботою, охочих зміни-
ти професію, місце роботи. 
Відповідно до Концепції державної системи 

професійної орієнтації населення [2], професій-
ний відбір – це науково обґрунтована система 
заходів, що створює умови для встановлення 
професійної придатності особи до проваджен-
ня конкретних видів професійної діяльності та 
посад згідно з нормативними вимогами й кон-
кретним робочим місцем, тобто професійний 
відбір – це визначення міри професійної при-
датності людини до праці за конкретною про-
фесією. Основними науково-методичними за-
собами, що використовуються у професійному 
відборі, є професіографія (інформаційна, діаг-
ностична, така, що коригує, і така, що формує) 
і професійна діагностика (комплекс психофізі-
ологічних, психологічних, методичних та ін-
ших методів вивчення особистості). 
Згідно з розпорядженням Міністерства вну-

трішніх справ України «Про затвердження 
єдиної системи професійної орієнтації насе-
лення до служби в органах та підрозділах вну-
трішніх справ України» [3], професійний відбір 
у системі МВС України – це система засобів, 
що забезпечує прогностичну оцінку щодо від-
повідності кандидата на службу в органи внут-
рішніх справ вимогам обраної професії. Відбір 
кандидатів на службу в органи внутрішніх 
справ України здійснюється відповідно до но-
рмативних документів МВС України, що рег-
ламентують даний напрямок діяльності на під-
ставі всебічного й повного вивчення їх 
ділових, моральних, психологічних, психофізі-
ологічних, фізичних якостей і складається з 
таких основних етапів: 1) попереднього ви-
вчення; 2) професійно-психологічного відбору; 
3) медичного огляду; 4) прийняття остаточного 
рішення. 

1. Попереднє вивчення кандидатів на служ-
бу в органи внутрішніх справ передбачає 
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отримання комплектуючими органами підроз-
ділів роботи з персоналом від кандидата інфо-
рмації автобіографічного характеру. На цьому 
етапі кандидату роз’яснюють основні законо-
давчі та нормативно-правові акти, що регламе-
нтують діяльність органів і підрозділів внутрі-
шніх справ, порядок і специфіку проходження 
служби, її умови, матеріальне й майнове забез-
печення тощо. Здійснюється збір первинної 
інформації про кандидата на службу в органи 
внутрішніх справ, зокрема: 

− проводиться аналіз автобіографічних да-
них, сімейного стану, освітньо-кваліфікаційно-
го рівня; 

− вивчення кандидата за місцем проживан-
ня, роботи або навчання; 

− ознайомлення його з нормативно-право-
вими документами, що регламентують діяль-
ність органів внутрішніх справ; 

− прийняття заліків із фізичної підготовки; 
− вивчення ділових якостей шляхом вико-

нання кандидатом конкретних доручень і залу-
чення його до несення служби (в межах нероз-
голошення службової таємниці, форм і методів 
оперативної роботи) тощо. 

2. Професійно-психологічний відбір – це 
комплексне дослідження особистості з метою 
прогнозування її професійної придатності на 
основі наявних у неї фізичних і психічних влас-
тивостей. Це спеціально організований дослід-
ницький процес, мета якого – виявити й визна-
чити за допомогою наукового обґрунтованих 
методів ступінь та можливість психофізіологі-
чної й соціально-психологічної придатності 
кандидатів на навчання або роботу за складни-
ми відповідальними професіями згідно з квалі-
фікаційними вимогами. Відбір кандидатів на 
службу передбачає низку основних завдань, а 
саме: виявлення серед кандидатів на службу 
осіб з нервово-психічною нестійкістю та в стані 
дезадаптації; оцінку психологічної придатності 
кандидатів до конкретного виду діяльності й 
прогноз успішності їх професійного навчання; 
оцінку рівня професійної адаптації кандидатів 
та виявлення осіб з асоціальними установками, 
корисливою чи кримінальною мотивацією.  
Професійно-психологічний відбір в органах 

внутрішніх справ України проводиться на базі 
структурних підрозділів служби психологічного 
забезпечення, а саме фахівцями-психологами 
центрів практичної психології ГУМВС, УМВС 
України в областях, Автономній Республіці 
Крим, містах Київ, Севастополь та на транспо-
рті, вищих навчальних закладів МВС України, 
органів (підрозділів) внутрішніх справ, внут-
рішніх військ та державної служби охорони 
МВС України. Підставою для здійснення про-
фесійного психологічного відбору є відповідне 

направлення кандидата комплектуючими ор-
ганами кадрових апаратів. 
Професійно-психологічний відбір склада-

ється з: 
− профорієнтаційного консультування кан-

дидатів на службу в органи внутрішніх справ, 
під час проведення якого використовується 
наочна професійна агітація (стенди, буклети, 
відеофільми, фотографії тощо) з інформацією 
щодо специфіки діяльності основних міліцей-
ських спеціальностей; 

− психодіагностичного обстеження, яке 
здійснюється шляхом структурного аналізу 
особистості кандидата, його характерологічних 
особливостей, інтелектуальних здібностей, рів-
ня загальної обізнаності, мотиваційної спрямо-
ваності, соціально-психологічних характерис-
тик, автобіографічних даних із метою оцінити 
ступінь відповідності індивідуально-психоло-
гічних якостей кандидата на службу в органи 
внутрішніх справ вимогам обраної професії; 

− індивідуальної співбесіди, яка прово-
диться за результатами проведеного психодіа-
гностичного вивчення, у ході якої додатково 
з’ясовуються особливості кандидата, уточню-
ються біографічні дані, а також результати 
психологічного діагностування. За необхіднос-
ті психологом можуть бути використаними 
додаткові психологічні методики; 

− формулювання висновку здійснюється за 
результатами проведеної співбесіди, психодіа-
гностичного обстеження та даних індивідуаль-
ної співбесіди. Кандидати, які за результатами 
професійно-психологічного відбору на службу 
в органи внутрішніх справ отримали висновок 
«не рекомендується», та кандидати на навчан-
ня, які отримали висновок психолога «непри-
датний» або «неготовий», комплектуючими 
органами внутрішніх справ на службу в органи 
внутрішніх справ та на навчання у відомчі на-
вчальні заклади не направляються, подальше 
вивчення кандидата припиняється.  
На нашу думку, видається доцільним замі-

нити такий вид професійно-психологічного від-
бору, як індивідуальна співбесіда, на комплекс-
ний іспит, до якого як структурний елемент 
може входити індивідуальна співбесіда (але не 
як основна), оскільки коло питань, які повинні 
виноситись на співбесіду, порядок її проведен-
ня, критерії оцінювання її результатів нормати-
вно не визначені. Це призводить: по-перше, до 
занадто суб’єктивного підходу при оцінюванні 
результатів співбесіди, по-друге, до існування в 
окремого фахівця-психолога власної системи 
оцінювання рівня підготовки кандидата, по-
третє, до неузгодженого, вільного винесення 
питань на співбесіду різними підрозділами, що 
здійснюють професійно-психологічний відбір. 
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3. Медичний огляд кандидатів на службу в 
органи внутрішніх справ. Він здійснюється 
фахівцями військово-лікарських комісій і 
центрів психіатричної допомоги та професій-
ного психофізіологічного відбору ВОЗ (СОЗ) 
ГУМВС, УМВС України в АР Крим, містах 
Київ та Севастополь. 

4. Прийняття остаточного рішення. На цьо-
му етапі здійснюється групування висновків 
щодо доцільності використання кандидата на 
службі в органах внутрішніх справ. На підставі 
даних, що характеризують кандидатів, підроз-
діли роботи з персоналом разом із керівниками 
заінтересованих служб (підрозділів) вивчають 
можливість використання кандидатів на конк-
ретних посадах в органах внутрішніх справ. 
За підсумками попереднього вивчення, про-

фесійно-психологічного відбору, медичного 
огляду, спеціальної перевірки працівники під-
розділів по роботі з персоналом оформляють 
«Висновок за результатами спеціальної переві-
рки» та «Висновок про прийом на службу в 
органи внутрішніх справ», які затверджуються 
керівником органу внутрішніх справ, що має 
право приймати й звільняти працівників із ор-
ганів внутрішніх справ.  
У своїй діяльності працівники зіштовху-

ються з низкою проблем суб’єктивного й 
об’єктивного характеру. Суб’єктивні труднощі 
пов’язані з науковими аспектами професійного 
відбору й стосуються розроблення кваліфіка-
ційних характеристик і професіограм професій 
органів внутрішніх справ, критеріїв оцінюван-
ня рівня психологічної придатності до служби 
у підрозділах органів внутрішніх справ, мето-
дик дослідження рівня професійної придатнос-
ті особистості, ступеня психологічної готовно-
сті до навчання у навчальних закладах МВС, 
методів дослідження мотивів професійної дія-
льності, прогнозування професійної деформа-
ції. Об’єктивні труднощі полягають у тому, що 
більшість професій органів внутрішніх справ 
важко піддаються формалізованому опису, ха-
рактеризуються багатофункціональністю, різ-
номанітністю соціальних відносин, відсутніс-
тю стереотипів, тісним контактом із різними 
категоріями людей [4, с. 115; 5, с. 205]. Уся 
діяльність органів внутрішніх справ являє со-
бою складне переплетення людських взаємо-
зв’язків. Працівникові органів внутрішніх 
справ доводиться мати справу із соціально ва-
жким контингентом. Численні посади й спеці-
альності в органах внутрішніх справ належать 
до складних видів професійної діяльності, для 
яких характерні такі ознаки, як наявність екст-
ремальних службових ситуацій, пов’язаних із 
небезпекою для життя й здоров’я працівника; 
різноманітність та складність професійних за-

вдань; ненормованість робочого дня; високий 
рівень психічного напруження у процесі праці; 
жорсткі часові обмеження для досягнення необ-
хідного професійного рівня; підвищена соціаль-
на відповідальність за професійні помилки; ви-
сока ймовірність заподіяння шкоди іншим 
людям. Складні види професійної діяльності в 
системі органів внутрішніх справ висувають жо-
рсткі вимоги до соматичного й психічного здо-
ров’я, здібностей та особистих якостей кандида-
тів, які бажають пов’язати своє життя зі службою 
в правоохоронних органах, роблять об’єктивно 
складним відбір найбільш підготовлених осіб. 
Як бачимо, процедура професійного відбо-

ру до органів внутрішніх справ складна. Про-
фесійний відбір – це спеціально організований 
процес, який має за мету виявлення та визна-
чення за допомогою науково обґрунтованих 
методів ступеня можливостей формування ме-
тодичної, психофізичної та соціально-психо-
логічної придатності претендентів на навчання 
складним, відповідним професіям або на за-
йняття відповідних вакансій. Вирішується пи-
тання про надання переваги тим особам, які 
мають високий, відповідно статистично вста-
новленим нормативам, рівень (оцінку) профе-
сійно важливих властивостей і якостей та 
сприятливі перспективи їх розвитку. Профе-
сійний відбір ґрунтується не тільки на якісних, 
але й на достатньо чітких, кількісних критеріях 
та оцінках професійної придатності [6, с. 195]. 
Саме тому сутність професійного відбору 

працівників органів внутрішніх справ полягає 
у вивченні психофізіологічних характеристик 
усіх бажаючих працювати в цих органах із 
тим, щоб відібрати не лише найбільш підгото-
влених кандидатів, але й тих, хто спроможній у 
короткий період часу набути якостей, ознак, 
властивостей, рис, необхідних для високоякіс-
ного виконання відповідних правоохоронних та 
правозабезпечуючих завдань. Ні в кого не вини-
кає сумніву, що успішність виконання завдань, 
поставлених державою перед органами внутрі-
шніх справ, соціальний статус працівника міліції 
тощо залежить не стільки від кількісного, скільки 
від якісного складу органів внутрішніх справ. 
Тому основне завдання комплектуючих органів – 
формування професійно спроможного кадрового 
ядра. Професійний відбір набуває максимальної 
дієвості, якщо кількість осіб, що бажають здійс-
нити вибір тієї чи іншої професії працівника ор-
ганів внутрішніх справ, перевищує кількість ва-
кантних місць. Означене може бути можливим 
лише за високого престижу професії правоохо-
ронця, який формується внаслідок дії багатьох 
факторів, ефективного, результативного прове-
дення професійної пропаганди та цілеспрямова-
ної консультації. 
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СТАРОДУБЦЕВ А. А. ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ОТБОР НА СЛУЖБУ В ОРГАНЫ 
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УКРАИНЫ 
Охарактеризован профессиональный отбор на службу в органы внутренних дел Украины и 
уточнены разные его аспекты, предложено проведение комплексного экзамена как необхо-
димого элемента профессионально-психологического отбора. 
 
STARODUBTSEV A. PROFESSIONAL SELECTION ON THE SERVICE TO THE 
INTERNAL AFFAIRS AGENCIES OF UKRAINE 
Professional selection on the service to the internal affairs agencies of Ukraine is described and his 
different aspects are specified, the leadthrough of complex examination as a necessary element of 
professional and psychological selection is offered. 
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СУЧАСНИЙ СТАН КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ ОСВІТИ І НАУКИ В УКРАЇНІ: 
ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 
На основі аналізу статистичних даних та точок зору науковців виявлено основні проблеми 
кадрового потенціалу освіти і науки в Україні та запропоновано шляхи їх вирішення 

 
Сучасний етап розвитку людської цивілізації 

цілком можна визначити як такий, що характе-
ризується посиленням загальносвітових проце-
сів глобалізації та інформатизації, прискорен-
ням розвитку науково-технічного прогресу за 
рахунок високих технологій, підвищенням ролі 
інтелектуальної праці, посиленням значення 
ефективного менеджменту в усіх сферах жит-
тя. Проте така багатовекторність розвитку має 
і негативні наслідки, насамперед виникнення 
глобальних соціально-економічних, політичних, 
екологічних проблем, які вже не є справою ли-
ше окремої людини, групи людей, суспільства. 
У таких умовах здатність будь-якого суспільс-
тва та держави протистояти таким процесом 
істотним чином залежать від рівня підготовле-
ності їх соціальних ресурсів – окремої людини, 
соціальної групи, суспільства в цілому. Тому 

більшість країн світу приділяють значну увагу 
формуванню власних соціальних ресурсів, а 
заходи, що вчиняються з боку органів влади, пе-
реважно спрямовані на відтворення, збереження 
та зміцнення вказаних ресурсів. Така роль та 
значення соціальних ресурсів робить актуальним 
дослідження їх стану в сучасній Україні, зокрема 
за окремими життєво важливими галузями, 
якими, наприклад, є освіта і наука, адже, володі-
ючи ситуацією в цій сфері, можна не тільки 
спрогнозувати її розвиток, а, що, мабуть, є більш 
важливим, запобігти негативним тенденціям у 
галузі вітчизняної освіти і науки. 
Якщо звернутися до аналізу останніх нау-

кових досліджень питання стану освіти і науки 
(Л. І. Антошкіна, Г. Е. Гронтковська, Т. М. Міло-
ва, Т. В. Мотренко, Д. О. Красновський, О. В. Кру-
шельницька, Г. В. Осовська, Л. В. Пшенична, 
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